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Nowy, ale będący w znacznej mierze kontynuacją poprzedniego, gabinet 

Donalda Tuska rozpoczął swoją działalność w innej atmosferze niż ta, która towarzyszyła 

powstaniu rządu koalicji PO–PSL cztery lata temu. O ile wówczas rząd Donalda Tuska budził 

ogromne oczekiwania społeczne, o tyle obecnie z tamtych nadziei niewiele pozostało. 

Wynika to ze zmiany rzeczywistości społeczno-gospodarczej. Pierwszy rząd koalicji PO–PSL 

rozpoczynał swoje funkcjonowanie w okresie koniunktury gospodarczej i wyraźnie 

polepszających się warunków życia, co sprawiało, że składane podczas kampanii wyborczej 

obietnice dalszej poprawy sytuacji w kraju, brzmiały wiarygodnie. Obecna ekipa zaczęła 

swoje urzędowanie w cieniu kryzysu w strefie euro i niepewności dotyczącej przyszłości 

Polski i Europy. Tym razem exposé premiera, wygłoszone 18 listopada, zawierało 

niewiele obietnic, a zapowiadało wyrzeczenia i ograniczenia. Nic zatem dziwnego, że nowy 

rząd częściej budzi obawy przed pogorszeniem sytuacji (37%) niż daje nadzieje na jej 

poprawę (28%)1.  

W historii III Rzeczpospolitej częściej z pesymizmem niż z optymizmem reagowano 

także na rozpoczynającą się działalność dwóch rządów – Jana Olszewskiego i Jarosława 

Kaczyńskiego.  

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (259) przeprowadzono w dniach 1 – 8 grudnia 2011 roku 
na liczącej 950 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 RYS. 1. CZY RZĄD PREMIERA [...] BUDZI W PANU(I):   
 

82

47

29

63

65

47

42

44

48

21

44

31

59

28

2

9

13

6

7

12

13

11

11

16

12

23

8

16

3

21

41

7

8

14

11

14

15

28

19

34

16

37

4

7

8

11

11

16

24

18

15

25

16

10

14

9

16

9

12

9

11

12

12

11

10

9

12

7

6

Tadeusza Mazowieckiego (IX '89)

Jana Krzysztofa Bieleckiego (I '91)

Jana Olszewskiego (I '92)

Hanny Suchockiej (VII '92)

Waldemara Pawlaka (XI '93)

Józefa Oleksego (IV '95)

Włodzimierza Cimoszewicza (II '96) 

Jerzego Buzka (XI '97)

Leszka Millera (XI '01)

Marka Belki (VII '04)

Kazimierza Marcinkiewicza (XI '05)

Jarosława Kaczyńskiego** (VIII '06)

Donalda Tuska (XI '07)

Donalda Tuska (XI '11)

(%)

nadzieję, wiarę, 
że będzie lepiej

zawód, bo nic 
się nie zmieni*

lęk, obawę, 
że będzie 
gorzej

obojętność, 
nie interesuje 
to Pana(i)

Trudno 
powiedzieć

 

 

 Do stycznia ‘92 pytanie brzmiało: „Czy, Pana(i) zdaniem, nowy rząd budzi u większości ludzi...”,  
w lipcu ‘92 połowa respondentów odpowiadała na pytanie w starej wersji, połowa zaś w nowej, 
a otrzymane wyniki zostały uśrednione 

* Do listopada ’97 odpowiedź brzmiała: „rozczarowanie, bo nic się nie zmieni” 
** W tym pomiarze nie pytaliśmy o obojętność 

 

W zdecydowanej większości grup społeczno-demograficznych po powstaniu rządu 

Donalda Tuska przeważają obawy. Najczęściej wyrażają je mieszkańcy wsi i małych miast, 

osoby z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym oraz najsłabiej 

sytuowane. Do największych pesymistów należą osoby źle oceniające warunki materialne 

swojego gospodarstwa domowego – niemal połowa z  nich (49%) z niepokojem przyjęła 

rozpoczęcie działalności nowego rządu, podczas gdy jedynie u 14% zdołał on wzbudzić 

nadzieję na poprawę sytuacji.  

Względny optymizm zachowują jedynie mieszkańcy dużych miast, osoby najlepiej 

wykształcone i sytuowane oraz uczniowie i studenci.  

W elektoratach partyjnych nadzieje z nowym rządem wiążą wyborcy PO, choć nie są 

one już tak powszechne jak cztery lata temu. Zwolennicy koalicyjnego PSL przyjęli 

utworzenie rządu z mieszanymi uczuciami. Wśród sympatyków pozostałych ugrupowań 
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reprezentowanych w parlamencie wyraźnie częstsze są obawy niż nadzieje. Najbardziej 

pesymistycznie patrzą w przyszłość wyborcy PiS.  

 Osoby nie mające wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz bierne politycznie 

zdecydowanie częściej spodziewają się pogorszenia sytuacji w wyniku objęcia władzy przez 

nowy rząd niż poprawy.  

Tabela 1 

Czy nowy rząd premiera Donalda Tuska budzi w Panu(i): 
nadzieję, wiarę, 
że będzie lepiej 

zawód, bo nic 
się nie zmieni 

lęk, obawę, że 
będzie gorzej 

obojętność,  
nie interesuje 

to Pana(i)  

Trudno 
powiedzieć 

Potencjalne 
elektoraty 

w procentach 
PO 65 11 14 6 4 
PSL* 23 19 28 22 8 
SLD* 23 27 38 7 5 
Ruch Palikota 26 28 40 3 3 
PiS 7 17 66 7 3 

Niezdecydowani 14 10 47 17 12 
Niegłosujący 16 17 40 21 6 

* Dane dotyczące elektoratów tych partii należy traktować ostrożnie ze względu na ich niewielką liczebność 
w badanej próbie 

Zdaniem ponad połowy badanych (51%) nowy gabinet będzie taki sam jak poprzedni, 

którym kierował Donald Tusk. Pozostali nieco częściej spodziewają się, że nowy rząd będzie 

lepszy od poprzedniego (23%) niż sądzą, że będzie gorszy (18%).  

 
  CBOS 

 RYS. 2.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, NOWY RZĄD BĘDZIE W PORÓWNANIU Z POPRZEDNIM LEPSZY 
CZY TEŻ GORSZY? 
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Waldemara Pawlaka (X '93)

Józefa Oleksego (III '95)

Włodzimierza Cimoszewicza (II '96)

Jerzego Buzka (X '97)

Leszka Millera (X ’01)

Marka Belki (VII '04)

Kazimierza Marcinkiewicza (XI '05)

Jarosława Kaczyńskiego (VIII '06)

Donalda Tuska (XI '07)

Donalda Tuska (XI '11)

(%)

Lepszy Taki sam, ani lepszy ani gorszy Gorszy Trudno powiedzieć

Gabinety rządowe:
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Przekonanie, że utworzony po ostatnich wyborach rząd będzie taki sam jak poprzedni, 

przeważa we wszystkich analizowanych grupach społeczno-demograficznych.  

W elektoratach partyjnych przekonanie, że nowy rząd będzie lepszy od poprzedniego, 

podziela ponad połowa wyborców PO. Wśród sympatyków pozostałych ugrupowań 

najczęstsza jest opinia, że nowy gabinet będzie taki sam jak poprzedni, przy czym 

pogorszenia wyraźnie częściej niż inni spodziewają się zwolennicy PiS.  

Osoby nie mające jednoznacznych preferencji partyjnych oraz nieuczestniczące 

w wyborach – podobnie jak ogół badanych – nie przewidują zmian jakości rządzenia.  

Tabela 2 

Czy, Pana(i) zdaniem, rząd Donald Tuska będzie w porównaniu z poprzednim 
lepszy czy też gorszy? 

Lepszy Taki sam, ani 
lepszy, ani gorszy 

Gorszy Trudno powiedziećPotencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 53 41 2 4 
PSL* 37 50 7 6 
Ruch Palikota 26 58 14 2 
SLD* 11 62 22 5 
PiS 6 50 41 3 

Niezdecydowani 7 48 27 18 
Niegłosujący 13 56 21 10 

* Dane dotyczące elektoratów tych partii należy traktować ostrożnie ze względu na ich niewielką liczebność 
w badanej próbie 

AKCEPTACJA PREMIERA 

Niemal połowa badanych (49%) jest zadowolona, że na czele rządu ponownie stanął 

Donald Tusk. Niezadowolenie z premiera wyraża mniej niż dwie piąte ankietowanych (38%). 

Notowania szefa rządu są praktycznie takie same jak miesiąc temu.  

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

2010 2011 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 48 44 43 41 39 42 38 44 45 44 44 49 49 

Nie 37 40 41 45 48 44 46 40 41 41 41 37 38 

Trudno powiedzieć 15 16 16 14 13 14 16 16 14 15 15 13 13 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska 
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  CBOS 

 RYS. 3. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZĄDU STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

W porównaniu z okresem sprzed czterech lat, kiedy Donald Tusk po raz pierwszy 

został powołany na stanowisko Prezesa Rady Ministrów, jego akceptacja jako szefa rządu 

znacząco zmalała, przybyło mu zaś przeciwników. Mimo to aprobata Donalda Tuska jako 

polityka, który po czterech latach kierowania rządem ponowie objął tekę premiera, jest 

istotnie większa niż ta, z jaką spotykali się nominowani na to stanowisko Jarosław Kaczyński 

i Marek Belka.  

Tabela 4 

Zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno powiedzieć Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego,  
że na czele rządu stoi: 

w procentach 
Tadeusz Mazowiecki (IX ‘89) 82 2 16 
Jan Krzysztof Bielecki (I ‘91) 34 8 58 
Jan Olszewski (I ‘92) 48 19 33 
Hanna Suchocka (VII ‘92) 67 6 27 
Waldemar Pawlak (X ‘93) 61 21 18 
Józef Oleksy (IV ‘95) 52 20 28 
Włodzimierz Cimoszewicz (III ‘96) 49 24 27 
Jerzy Buzek (XI ‘97) 47 13 40 
Leszek Miller (XI ‘01) 53 22 25 
Marek Belka (VI ‘04) 24 42 34 
Kazimierz Marcinkiewicz (XI ‘05) 48 23 29 
Jarosław Kaczyński (VIII ‘06) 32 51 17 
Donald Tusk (XI ‘07) 62 22 16 
Donald Tuska (XII ’11) 49 38 13 
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Najbardziej zadowoleni z szefa rządu są mieszkańcy dużych, ponad półmilionowych 

miast, osoby względnie dobrze sytuowane (o miesięcznych dochodach per capita powyżej 

1500 zł, określające swoje warunki materialne jako dobre), a także uczniowie i studenci.  

W elektoratach partyjnych zadowolenie z szefa rządu deklarują przede wszystkim 

wyborcy PO. Z ponownej nominacji Donalda Tuska na stanowisko Prezesa Rady Ministrów 

zadowolona jest także większość zwolenników PSL i SLD. Niezadowolenie przeważa 

w elektoracie Ruchu Palikota oraz – przed wszystkim – wśród sympatyków PiS.  

Ponowne objęcie urzędu premiera przez Donalda Tuska raczej nie cieszy także osób, 

które nie mają wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz nie zamierzają brać udziału 

w ewentualnych wyborach do Sejmu i Senatu.  

Tabela 5 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk?  

Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty  

w procentach 
PO 93 4 3 
PSL* 53 35 12 
SLD* 53 37 10 
Ruch Palikota 40 54 6 
PiS  16 79 5 

Niezdecydowani  27 42 31 
Niegłosujący 39 44 17 

* Dane dotyczące elektoratów tych partii należy traktować ostrożnie ze względu na ich niewielką liczebność w 
badanej próbie 

 

POPARCIE DLA RZĄDU 

Do zwolenników rządu Donalda Tuska zalicza się 44% badanych, a do jego 

przeciwników 29% ankietowanych. Obojętność wobec rządu wyraża mniej niż co czwarta 

osoba (24%). Stosunek do nowego gabinetu niewiele się różni od nastawienia do 

poprzedniego rządu Donalda Tuska, pod koniec jego urzędowania. Skłania to do przekonania, 

że w opinii społecznej, mimo cezury wyborczej, obecny rząd stanowi kontynuację 

poprzedniego.  
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Tabela 6 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

2010 2011 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 41 38 37 36 33 36 32 38 38 36 40 42 44 

Przeciwnicy 26 30 31 30 34 33 32 26 28 27 28 25 29 

Obojętni 29 27 29 30 29 29 33 33 32 34 29 31 24 

Trudno powiedzieć 4 5 3 4 4 2 3 3 2 3 3 2 3 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

W porównaniu z okresem sprzed czterech latach, kiedy to rozpoczynał swoje 

urzędowanie pierwszy gabinet utworzony przez koalicję PO–PSL, poparcie dla obecnego 

rządu jest niższe. Nie odbiega ono jednak na niekorzyść od poparcia, z jakim spotykały się 

w III Rzeczypospolitej inne gabinety rządowe na początku swojej działalności.  
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Tabela 7 

Stosunek do poszczególnych rządów na początku ich działalności 
zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno 

powiedzieć 
Gabinety rządowe* 

w procentach 
Waldemara Pawlaka (XI ‘93) 61 20 12 7 
Józefa Oleksego (IV ‘95) 33 37 24 7 
Włodzimierza Cimoszewicza (III ‘96) 42 30 22 6 
Jerzego Buzka (XI ‘97) 48 33 12 7 
Leszka Millera (XI ‘01) 50 28 15 7 
Marka Belki (VI ‘04) 18 42 30 10 
Kazimierza Marcinkiewicza (XI ‘05) 41 36 15 9 
Jarosława Kaczyńskiego (VIII ‘06) 28 31 36 5 
Donalda Tuska (XI ‘07) 54 22 19 5 
Donald Tuska (XII ’11) 44 29 24 3 
W nawiasach podano datę badania 

* Pytanie o stosunek do rządu zadawane jest od grudnia 1992 roku, nie ma więc możliwości porównania 
z poparciem dla rządu Hanny Suchockiej (i poprzednich gabinetów) w pierwszym miesiącu jego urzędowania 

Najczęściej pozytywny stosunek do nowo zaprzysiężonego rządu deklarują te grupy, 

które wiążą z nim największe nadzieje. Ma on zatem najwięcej zwolenników wśród 

mieszkańców dużych miast, osób najlepiej wykształconych i sytuowanych, a także wśród 

uczniów i studentów. W grupach społeczno-zawodowych są to przede wszystkim kadra 

kierownicza i specjaliści oraz średni personel i technicy. Więcej przeciwników niż 

zwolenników rządu jest z kolei wśród rolników oraz właścicieli firm.  

Poparcie dla rządu Donalda Tuska wiąże się z religijnością. Raczej niechętnym 

nastawieniem do rządu wyróżniają się osoby kilka razy w tygodniu uczestniczące 

w praktykach religijnych.  

Na stosunek do rządu w niewielkim stopniu wpływają poglądy polityczne 

respondentów. Obecna ekipa rządowa cieszy się nieco większym poparciem wśród osób 

o orientacji lewicowej niż wśród deklarujących poglądy prawicowe lub centrowe.  

W elektoratach partyjnych gabinet Donalda Tuska cieszy się przede wszystkim 

poparciem sympatyków PO. Do jego zwolenników zalicza się także większość wyborców 

PSL i przeważająca część sympatyków SLD. Przeciwnicy rządu dominują w elektoracie 

Ruchu Palikota i – przede wszystkim – wśród zdeklarowanych wyborców PiS.  

Nastawienie do rządu osób biernych politycznie jest niejednoznaczne, zaś wśród 

niezdecydowanych niewielką przewagę mają jego przeciwnicy.  
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Tabela 8 

Stosunek do rządu 
zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedziećPotencjalne elektoraty 

w procentach 
PO  89 3 8 0 
PSL* 56 21 23 0 
SLD * 43 37 20 0 
Ruch Palikota 31 51 18 0 
PiS 12 65 22 1 

Niezdecydowani 27 35 32 6 
Niegłosujący 31 30 35 4 

* Dane dotyczące elektoratów tych partii należy traktować ostrożnie ze względu na ich niewielką liczebność 
w badanej próbie 
 

OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

Oceny polityki gospodarczej rządu Donalda Tuska są praktycznie takie same jak 

na początku listopada, kiedy rząd działał jeszcze w  starym składzie. Przeważa opinia, że 

prowadzona przez gabinet Donalda Tuska polityka gospodarcza nie stwarza perspektyw 

poprawy sytuacji gospodarczej (46%). Z nadzieją patrzy na starania rządu blisko dwie piąte 

ankietowanych (39%). Biorąc pod uwagę wzrost społecznych obaw przed pogorszeniem się 

stanu gospodarki w Polsce, utrzymywanie się zaufania do polityki gospodarczej rządu na 

niezmienionym poziomie można uznać za dobry wynik.  

 

  CBOS 

 RYS. 5.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE  
POPRAWY SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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 Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Tabela 9 

Wskazania respondentów według terminów badań 
XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

2010 2011 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? w procentach 
Tak 40 33 31 29 28 32 28 33 33 37 37 39 39 
Nie 45 51 54 58 60 56 60 51 51 50 50 47 46 

Trudno powiedzieć 15 16 15 13 12 12 12 16 16 13 13 14 15 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska 

Opinie o polityce gospodarczej rządu różnicuje przede wszystkim sytuacja materialna 

respondentów. Im lepsze oceny warunków bytu, tym większy optymizm co do perspektyw 

rozwoju gospodarki pod rządami obecnego gabinetu. Obawy w tym względzie najczęściej 

wyrażają osoby określające swoją sytuację materialną jako złą (57%). Do grup najgorzej 

oceniających politykę gospodarczą rządu należą też właściciele firm (58% opinii 

krytycznych).  

W elektoratach partyjnych pozytywne oceny polityki gospodarczej rządu dominują 

jedynie wśród zwolenników PO. Przeważająca część zdeklarowanych wyborców pozostałych 

ugrupowań sądzi, że polityka rządu nie rokuje poprawy sytuacji gospodarczej kraju. 

Przekonanie to najczęściej podzielają zwolennicy PiS i Ruchu Palikota.  

Wśród osób niemających sprecyzowanych preferencji wyborczych oraz wśród 

biernych politycznie również przeważają negatywne oceny polityki gospodarczej rządu.  

Tabela 10 

Oceny polityki gospodarczej rządu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 78 13 9 
PSL* 42 46 12 
SLD* 39 50 11 
Ruch Palikota  33 62 5 
PiS 16 76 8 

Niezdecydowani 21 46 33 
Niezamierzający głosować 28 53 19 

* Dane dotyczące elektoratów tych partii należy traktować ostrożnie ze względu na ich niewielką liczebność 
w badanej próbie 
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 

   

Formalnie nowy, w praktyce raczej ten sam – tak o niedawno zaprzysiężonym rządzie 

Donalda Tuska myślą Polacy. Stosunek do premiera i jego gabinetu, a także oceny polityki 

gospodarczej rządu są niemal takie same jak na początku listopada, kiedy to władzę 

sprawowała jeszcze Rada Ministrów w poprzednim składzie.  

Notowania obecnego rządu są gorsze niż te, z którymi rozpoczynał urzędowanie 

pierwszy gabinet koalicji PO–PSL. Biorąc jednak pod uwagę nastroje, jakie cztery lata temu 

towarzyszyły powstaniu koalicyjnego rządu i obecne, można mówić o względnie dobrych 

notowaniach nowo powołanego gabinetu. Wydaje się, że duża część społeczeństwa, 

popierając rząd i premiera, wierzy w to, że rządzący poradzą sobie z przewidywanym 

kryzysem gospodarczym. Wzrastające obawy przed kryzysem, niepewność co do przyszłości 

Unii Europejskiej sprawiają, że – mimo zapowiedzi niepopularnych, ale zdaniem premiera 

koniecznych decyzji dotyczących m.in. podwyższenia wieku emerytalnego czy ograniczenia 

ulg podatkowych – Polacy podtrzymują swoje poparcie dla gabinetu Donalda Tuska.  

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Czy nowy rząd premiera Donalda Tuska budzi w Panu(i): 

nadzieję, 
wiarę, że 

będzie lepiej 

zawód, bo 
nic się nie 

zmieni 

lęk, obawę, 
że będzie 

gorzej 

obojętność, 
nie interesuje 

to Pana(i) 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 28 16 37 14 6 945 
Mężczyźni 30 15 38 13 4 442 Płeć 
Kobiety   26 17 37 14 7 503 
18-24 lata 33 12 32 18 5 124 
25-34 30 13 36 16 4 169 
35-44 24 20 39 14 4 152 
45-54 27 19 38 11 6 139 
55-64 28 19 39 9 4 179 

Wiek 

65 lat i więcej   27 11 37 14 11 182 
Wieś 23 12 40 19 6 347 
Miasto do 20 tys. 21 16 45 14 4 131 
20-100 tys. 30 16 37 11 6 198 
101-500 tys. 33 19 32 8 7 151 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 40 22 26 10 3 119 
Podstawowe 22 12 39 18 9 216 
Zasadnicze zawodowe 22 15 45 13 4 229 
Średnie 30 17 33 14 6 329 

Wykształcenie 

Wyższe 37 19 32 8 4 172 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 31 20 35 10 5 89 
Średni personel, technicy 40 19 25 14 3 35 
Pracownicy adm.-biurowi 33 24 31 8 5 47 
Pracownicy usług 27 14 33 23 4 65 
Robotnicy wykwalifikowani 25 18 38 15 4 118 
Robotnicy niewykwalifik. 25 15 37 21 3 50 
Rolnicy 19 7 42 25 8 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 30 14 48 4 4 40 
Renciści 24 18 44 11 2 60 
Emeryci 29 13 38 11 10 217 
Uczniowie i studenci 38 13 31 9 9 72 
Bezrobotni 15 20 37 22 5 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 29 17 42 12  43 
inst. państw., publicznej 29 20 37 8 7 126 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 38 12 35 11 5 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 18 34 18 2 211 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 7 38 27 6 38 
Do 500 zł 21 14 46 14 5 134 
501-750   20 14 40 20 6 113 
751-1000  25 19 37 14 4 127 
1001-1500 29 19 37 11 4 149 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 40 17 30 9 4 203 
Złe 14 19 49 13 5 151 
Średnie 22 16 40 16 6 434 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 41 14 28 11 6 360 
Kilka razy w tygodniu 16 11 57 6 10 56 
Raz w tygodniu 27 15 36 14 7 442 
1-2 razy w miesiącu 30 13 35 15 7 145 
Kilka razy w roku 29 20 36 12 3 200 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 31 15 33 16 5 103 
Lewica 35 16 38 6 5 135 

Centrum 28 19 36 14 2 315 

Prawica 31 15 41 8 6 263 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 19 13 33 23 11 232 
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Tabela 2 

Czy, Pana(i) zdaniem, nowy rząd Donalda Tuska będzie 
w porównaniu z poprzednim rządem kierowanym przez tego 

polityka lepszy czy też gorszy? 

Lepszy 
Taki sam - ani 

gorszy, ani 
lepszy 

Gorszy 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 23 51 18 8 944 
Mężczyźni 27 52 16 5 441 Płeć 
Kobiety  20 50 20 10 503 
18-24 lata 29 52 15 5 124 
25-34 26 50 18 6 169 
35-44 22 54 16 8 152 
45-54 22 50 21 8 139 
55-64 20 55 18 7 179 

Wiek 

65 lat i więcej  22 44 22 12 181 
Wieś 20 53 17 9 346 
Miasto do 20 tys. 22 47 24 8 131 
20-100 tys. 19 49 22 10 198 
101-500 tys. 30 52 11 7 151 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 31 48 19 2 119 
Podstawowe 20 49 20 11 216 
Zasadnicze zawodowe 17 53 20 10 229 
Średnie 26 52 15 7 328 

Wykształcenie 

Wyższe 29 48 20 3 172 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 26 49 23 2 89 
Średni personel, technicy 34 41 13 13 35 
Pracownicy adm.-biurowi 22 58 14 5 47 
Pracownicy usług 21 57 13 10 65 
Robotnicy wykwalifikowani 25 48 19 7 118 
Robotnicy niewykwalifik. 28 49 17 6 50 
Rolnicy 17 60 19 4 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 21 60 14 4 40 
Renciści 22 55 17 6 60 
Emeryci 22 46 21 12 216 
Uczniowie i studenci 28 53 12 7 72 
Bezrobotni 14 49 31 6 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 22 53 13 13 43 
inst. państw., publicznej 25 45 22 8 126 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 34 49 12 5 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 25 55 17 4 211 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 61 16 4 38 
Do 500 zł 17 54 24 6 134 
501-750  16 51 25 8 112 
751-1000  24 47 20 9 127 
1001-1500 21 53 19 7 149 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 35 48 13 5 203 
Złe 13 52 25 10 151 
Średnie 18 53 20 9 433 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 48 13 5 360 
Kilka razy w tygodniu 14 55 17 14 56 
Raz w tygodniu 23 48 19 10 441 
1-2 razy w miesiącu 24 49 18 10 145 
Kilka razy w roku 22 58 17 2 200 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 27 47 20 6 103 
Lewica 25 55 14 7 135 

Centrum 23 56 15 6 315 

Prawica 28 46 21 5 263 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 16 47 22 15 231 
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Tabela 3 
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu 

ponownie stoi Donald Tusk? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 49 38 13 943 
Mężczyźni 55 36 8 442 Płeć 
Kobiety  44 40 16 501 
18-24 lata 54 40 6 124 
25-34 48 38 14 167 
35-44 48 40 13 152 
45-54 48 40 13 139 
55-64 49 39 11 179 

Wiek 

65 lat i więcej  49 34 17 182 
Wieś 41 43 16 347 
Miasto do 20 tys. 52 39 9 131 
20-100 tys. 50 37 13 198 
101-500 tys. 55 35 10 150 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 61 29 10 117 
Podstawowe 42 38 20 216 
Zasadnicze zawodowe 41 46 13 228 
Średnie 56 34 10 329 

Wykształcenie 

Wyższe 56 37 7 170 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 48 38 13 87 
Średni personel, technicy 57 34 10 35 
Pracownicy adm.-biurowi 51 39 11 47 
Pracownicy usług 39 42 19 65 
Robotnicy wykwalifikowani 56 35 9 118 
Robotnicy niewykwalifik. 48 32 20 50 
Rolnicy 31 49 20 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 38 54 8 40 
Renciści 43 54 3 60 
Emeryci 53 33 14 217 
Uczniowie i studenci 62 32 6 72 
Bezrobotni 41 48 11 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 54 27 19 43 
inst. państw., publicznej 45 47 8 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 53 35 12 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 50 37 14 211 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 36 49 15 38 
Do 500 zł 41 47 12 134 
501-750  41 41 18 113 
751-1000  51 34 15 127 
1001-1500 55 35 10 148 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 58 35 6 203 
Złe 35 46 19 151 
Średnie 46 41 13 433 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 59 32 9 358 
Kilka razy w tygodniu 33 57 10 56 
Raz w tygodniu 48 40 12 440 
1-2 razy w miesiącu 54 29 17 145 
Kilka razy w roku 54 37 9 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 48 37 14 103 
Lewica 63 30 6 135 

Centrum 55 37 8 315 

Prawica 48 43 9 262 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 33 39 28 230 
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Tabela 4 

Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do nowego rządu Donalda Tuska? 
Czy jest Pan(i) jego: 

zwolennikiem przeciwnikiem 

czy też Pana(i) 
stosunek do 

obecnego rządu 
jest obojętny 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 44 29 24 3 942 
Mężczyźni 49 28 22 1 441 Płeć 
Kobiety  40 31 26 4 501 
18-24 lata 43 29 28  124 
25-34 42 33 22 3 167 
35-44 41 30 26 4 152 
45-54 44 33 22 2 139 
55-64 48 32 17 3 179 

Wiek 

65 lat i więcej  46 20 31 4 181 
Wieś 35 30 32 2 346 
Miasto do 20 tys. 40 29 28 3 131 
20-100 tys. 45 32 21 3 198 
101-500 tys. 56 27 12 4 151 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 60 24 15 1 117 
Podstawowe 36 25 35 4 216 
Zasadnicze zawodowe 36 31 30 3 229 
Średnie 50 28 20 2 328 

Wykształcenie 

Wyższe 54 35 9 2 170 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 52 35 10 3 87 
Średni personel, technicy 55 30 13 3 35 
Pracownicy adm.-biurowi 44 31 24  47 
Pracownicy usług 42 28 27 2 65 
Robotnicy wykwalifikowani 45 32 21 3 118 
Robotnicy niewykwalifik. 45 27 24 4 50 
Rolnicy 26 44 26 3 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 37 46 13 4 40 
Renciści 44 37 18 1 60 
Emeryci 47 21 28 4 216 
Uczniowie i studenci 51 26 23  72 
Bezrobotni 28 28 42 2 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 41 17 37 6 43 
inst. państw., publicznej 46 41 10 4 124 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 51 27 21 1 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 45 29 24 2 211 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 32 48 18 2 38 
Do 500 zł 36 34 27 3 134 
501-750  29 31 36 3 112 
751-1000  48 29 20 3 127 
1001-1500 52 25 20 3 149 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 54 30 14 2 203 
Złe 33 33 32 2 151 
Średnie 40 29 28 3 433 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 54 28 16 3 358 
Kilka razy w tygodniu 24 42 30 4 56 
Raz w tygodniu 43 28 26 3 439 
1-2 razy w miesiącu 52 23 21 4 145 
Kilka razy w roku 47 33 19 1 200 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 44 28 25 3 103 
Lewica 56 29 15  135 

Centrum 48 29 22 1 315 

Prawica 47 36 15 2 263 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 29 23 41 7 229 
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Tabela 5 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza 
szanse poprawy sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 39 46 15 943 
Mężczyźni 43 48 10 442 Płeć 
Kobiety  36 44 20 501 
18-24 lata 50 39 11 124 
25-34 40 49 12 167 
35-44 36 49 15 152 
45-54 34 50 15 139 
55-64 37 48 15 179 

Wiek 

65 lat i więcej  42 38 20 182 
Wieś 33 47 20 347 
Miasto do 20 tys. 40 47 13 131 
20-100 tys. 38 47 15 198 
101-500 tys. 46 42 12 151 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 50 44 6 117 
Podstawowe 31 43 25 216 
Zasadnicze zawodowe 33 51 17 229 
Średnie 45 44 11 329 

Wykształcenie 

Wyższe 47 45 8 170 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 40 48 12 87 
Średni personel, technicy 55 32 13 35 
Pracownicy adm.-biurowi 36 54 10 47 
Pracownicy usług 43 45 13 65 
Robotnicy wykwalifikowani 38 48 14 118 
Robotnicy niewykwalifik. 38 53 9 50 
Rolnicy 30 47 22 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 32 58 10 40 
Renciści 35 47 18 60 
Emeryci 42 40 17 217 
Uczniowie i studenci 48 39 13 72 
Bezrobotni 27 51 21 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 40 43 17 43 
inst. państw., publicznej 37 53 9 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 45 43 12 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 42 47 11 211 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 37 46 16 38 
Do 500 zł 31 49 20 134 
501-750  28 52 20 113 
751-1000  38 47 16 127 
1001-1500 42 48 10 149 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 53 40 7 203 
Złe 19 57 24 151 
Średnie 36 50 15 434 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 52 36 12 358 
Kilka razy w tygodniu 31 54 15 56 
Raz w tygodniu 38 44 18 440 
1-2 razy w miesiącu 39 41 20 145 
Kilka razy w roku 43 50 8 200 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 44 46 10 103 
Lewica 43 49 8 135 

Centrum 42 45 13 315 

Prawica 43 48 9 263 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 30 41 29 230 

 
 
 
 
 
 


